房屋安全拆除合同

甲方（招标方）: 

乙方:（投标方）

为加快落实安徽省城市危旧房改造项目，消除相应安全隐患，强化华源集团拆除项目管理工作，促使工程实施责任主体安全文明施工，维护城市环境，按照淮南市政府创建全国文明城市的相关要求以及淮南市建设领域扬尘治理专项行动方案等专项行动方案的通知精神，结合华源集团对危旧房屋拆除工作的实际安排部署，制订以下房屋拆除合同。
甲、乙双方平等协商，就                    项目范围内房屋拆除及安全施工等有关事宜达成协议如下:
一、乙方负责将指定范围内的旧房屋及地面上附着物等拆除至地坪并清运。甲方交付拆除的单体房屋，在交付后30日内由乙方拆除到位；如因客观原因导致拆除时间延后的，需甲乙双方负责人视情况协商确定拆除时间，并在规定时间内拆除到位。乙方如不能按要求及时拆除的，按未拆除房屋面积2.5元/㎡的标准扣除安全施工保证金。
二、根据地块摸底面积、确定拆除房屋面积约          平方米(拆除面积以该项目最终核定面积为准)。乙方要服从甲方统筹安排，保证按时按量完成每处房屋拆除到位。
三、乙方要保证实施拆房施工人员必须具有相关许可证、资质等，并进行安全教育。必须按照拆除工程施工相关要求，配齐项目经理、安全员及相关人员，并驻点拆除工程现场，直至拆除工程完成。
四、乙方应与有关部门联系后，做好影响拆房工程安全的各种管线(水、电、煤气 等)的拆除、移位等工作。房屋拆除施工中如发现文物、爆炸物及情况不明的电缆、管 道时，应当停止施工并采取必要的应急措施，及时向有关职能部门报告，经处理后方 可恢复施工。
五、拆房工地应设置明显的安全警示标志进行封闭施工，施工现场应设置硬质围 挡(注:围挡高度不得低于 2 米)，实行封闭管理，并划定危险区域。人口密集区及临街 区域进行拆除作业时，应设置坚固的防护网和安全保护装置，防止非施工作业人员进入施工现场预防发生事故。
六、从事房屋拆除作业的人员应当戴安全帽及其他防护设备，不准穿拖鞋作业。 拆除建(构)筑物通常应该自上而下对称顺序进行；先非承重后承重结构，不得数层同 时拆除。在高处作业时要系好安全带，设置垂直运输设备或流放槽，较大的或沉重的 材料，要用吊绳或起重机机械吊下或运走，禁止向下抛掷。
七、拆除三层以上房屋须设置安全网，以保障拆除施工人员及行人安全。
八、拆除工地已破除门窗的建筑，必须立即拆除，不得出现未一次性拆除完毕的 房屋。特殊情况，双方需立即进行协商，根据协商结果处理。
九、扬尘治理
1、乙方必须自觉遵守《安徽省建筑工程施工扬尘污染防治规定》等，落实各项防 尘抑尘措施并承担扬尘污染防治责任。乙方如未采取有效措施，导致拆除工程被主管部门责令限期改正一次，乙方必须支付给甲方 2 万元违约金，以此类推。逾期未整改的，甲方有权委托第三方处理，费用优先从安全施工保证金中扣除。
2、拆除施工项目要制定拆除扬尘污染防治工作方案，建立拆除工地扬尘防治台账。
3、施工前必须对作业面进行洒水压尘，保证作业前淋湿淋透缩短起尘时间或不起尘，同时施工中配备专人根据作业面的干燥度随时进行喷淋压尘，遇有大风、大雾、 雷暴雨、冰雪等恶劣气候或重污染天气黄色(III 级)以上等级预警时，应停止施工作业 并覆盖防尘网。
4、房屋拆除现场除了大件的钢筋，门窗等不易飘散的物品外，所有的堆放区要求 防尘网覆盖，施工作业区在施工结束后，也要用防尘网覆盖。拆除的建筑垃圾应及时 清运，不能及时清运的，要用防尘网进行覆盖。
5、拆除施工现场出入口处应当设置冲洗区，冲洗区地面需硬化，设立排水，并配 备高压冲洗装置，凡驶出工地车辆的轮胎，箱体都经高压水枪冲洗，干净后方可净车 上路，另上路车辆载货箱体必须实行全封闭，清运途中建筑垃圾不允许有漏、撒现象发生。
6、拆房施工应根据房屋结构，做好防护措施，不得立体交叉拆除作业。
十、拆除施工不得擅自占道、占用绿地、阻碍交通。工地内严禁焚烧垃圾和各种 废弃物，拆卸下的各种材料应堆放整齐，及时清理。
十一、乙方必须严格按安全要求施工、杜绝违章作业，确保拆除工作安全进行， 并根据要求做好安全应急预案。
十二、在实施拆除过程中与周边发生的一切纠纷，由乙方负责解决并承担责任。
十三、拆除企业应使用符合操作规范、检验合格的机械、车辆，并依据法律规定办理相应的机动车交通事故责任强制保险后，方可上路通行。
十四、乙方在施工中所发生的安全事故及意外伤事故等，由乙方负责解决并承担 一切责任和费用。如发生安全事故必须在第一时间内通知甲方和上级有关部门。
十五、施工单位必须严格按照合同内容精心安排，严密组织，从小事做起，确保 安全、文明施工。如市、区级巡查组对于拆除工地检查出问题，乙方必须承担主要责任，特别针对扬尘防治出现问题的严重程度，按照规定追究问责，若涉及罚金则优先从安全施工保证金中直接扣除，后期乙方必须无条件服从甲方安排，采取整改、补救措施，直至按检查单位要求整改到位。
十六、乙方应准备足够人员和设备进行房屋拆除施工，禁止在施工期间内有任何 工程转包行为，一经发现立即终止合同并没收安全施工保证金，且由此产生的一切责任由乙方承担。
十七、以上合同条款如乙方不能尽职履责，违反合同条款规定， 甲方有权终止合 同，不予退还乙方安全施工保证金。
十八、中标价：投标报价：        (元)
拆除期限自 2025年     月     日至 2025 年     月    日止。
十九、安全施工保证金：        (元)
二十、付款方式：乙方在中标后5个工作日内将投标报价标的额及安全施工保证金相关款项转至甲方指定账户；拆除工作经甲方验收合格后甲方将安全施工保证金5个工作日内无息返还。
[bookmark: _GoBack]二十一、验收主要标准包括安全文明施工、危房拆除完毕、建筑垃圾清运完毕、场地平整等，并需双方确认。
二十二、本协议未尽事宜，另行协商。
二十三、因本合同产生的争议，双方协商不成的，提交甲方所在地人民法院诉讼解决。
二十四、本协议一式三份，双方签字后生效。

甲方（盖章签字）：             乙方（盖章签字）：
年    月    日                 年    月    日
